



决胜“十四五”迈向“十五五”

# 一枚印章撬动改革

## ——兰州新区以权力减法换效率乘法



新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

塔吊林立，爱玛兰州新区产业园的钢结构厂房节节攀升；兰州科技职业学院新校区23栋建筑单体全面开工；润泽国际信息港的数据中心初具规模……近年来，兰州新区项目建设的进度表令人惊叹。

项目建设火热实景图背后，是以“一枚印章管审批”为标志而开展的体制改革。兰州新区依托承诺制、标准地、全程代办等举措，做足权力减法，换来效率乘法，实现从管理者到服务者的深刻蜕变。

**减法：革故鼎新 打破行政壁垒提质效**

传统项目审批流程中，企业工作人员需穿梭于各个科室，过程冗杂、部门界限分明，审批周期长。兰州新区要啃下的第一块硬骨头，就是向这套固有行政模式开刀。

作为西北首个头部电动车生产基地，爱玛兰州新区产业园建设正全速推进。这个总投资20亿元的超级工厂，从签约到开工仅用67天，比常规流程提速40%。

这就是“权力减法”的成效。要素跟着项目走的服务模式，为项目建设抢出黄金施工期。

**本报兰州讯**（新甘肃·甘肃日报记者 王睿君）记者获悉，连日来，我省持续加强流感等呼吸道传染病防控，通过健全预警机制、优化资源配置、完善诊疗服务等措施，全力保障群众身体健康和生命安全。目前，全省医疗资源储备充足，防控工作平稳有序开展。

监测预警环节，我省建立省、市、县三级联动研判机制，每周、每月定期分析流感能多病原监测数据，发布健康提示。同时，持续开展应急处置培训，并通过卫生热线等途径答复健康咨询，及时回应社会关切。

医疗资源保障方面，截至12月1日，全省开设发热门诊1197个，开放救治床位25691张，配备医务人员13156人，各地均储备不少于5类流感对症治疗药物。医疗机构可根据就诊情况灵活调配人力，必要时提供24小时服务，减少患者等候时间。疫苗接种同步推进，今年8月以来累计接种流感疫苗33万余支，当前库存6万余支，可满足近期接种需求。

各级医疗机构严格落实首诊负责，强化早期识别与鉴别诊断，重点关注重症高风险人群。通过分级诊疗和多学科协作机制，引导轻症患者至基层就医或居家康复，确保急诊资源优先用于危重症患者。中医药防治方案也在临床中得到推广使用，助力患者康复。

此外，全省卫生健康及疾控部门通过官网、微信公众号等多渠道加强健康宣教，普及流感等呼吸道传染病的传播途径、症状特点、预防方法和就医指引，提升公众自我防护意识，特别提醒高龄、有基础疾病等高危人群，如出现持续高热、呼吸困难等症状须及时就医。目前，全省防控体系运转顺畅，公众就诊渠道畅通，防治合力进一步增强。

## 民族团结进步路上的“追光者”

### ——记甘肃省民族团结进步模范个人、清水县第一幼儿园副园长马瑞芳

在清水县的幼教领域，有这样一位促进民族团结的“追光者”，她立足本职岗位，以满腔热情和执着，以铸牢中华民族共同体意识为主线，在促进民族团结进步路上持续深耕，她就是清水县第一幼儿园副园长、民盟清水县支部委员马瑞芳。一路走来，马瑞芳深知铸牢中华民族共同体意识意义重大，且必须从娃娃抓起。她多年如一日地将铸牢中华民族共同体意识教育融入教学全过程、各环节，全力推动形成从校园到家庭、从社区到乡镇的全方位民族团结教育氛围，为清水县民族团结进步事业贡献了应有力量。

**做铸牢中华民族共同体意识的践行者**

马瑞芳深刻认识到理论学习对于开展民族团结工作的重要性。她通过组织学习研讨会、专题讲座等形式，积极带动全园教师深入学习党的民族政策，为更好开展铸牢中华民族共同体意识教育奠定了坚实理论基础。

同时，作为县级民族团结进步义务讲解

过去，企业拿地后需自行开展地质灾害、水土保持、文物勘探等多项评估，耗时耗力。兰州新区率先推行用地清单制和工业标准地出让，土地出让前由政府统一完成所有区域性评估，企业拿到的是权属清晰、标准明确、评估完成的熟地，一签合同即可直接进入设计施工阶段，实现从项目等地到地等项目的根本性转变。

针对项目建设中的部分审批环节，兰州新区先行先试推行承诺制。企业按标准作出具有法律效力的书面承诺，审批部门给予许可，事后再加强监管。对15大类44小类环境影响较小的项目，推行环评与排污许可两证合一，合并办理时间从数十个工作日压缩至5个工作日。这种政府定标准、企业作承诺、过程强监管、失信严惩戒的模式，大幅压缩审批时限，赋予市场主体充分信任与自主权。

一枚印章背后，是流程的极限重构。兰州新区将分散在多个部门的审批权限向政务大厅集中，设立流动办事大厅，并分6大类重构审批流程图。通过实施分阶段办理施工许可、“验登合一”等创新举措，工程建设项目全流程审批时限被压缩至25个工作日内，这不仅是时间上的缩短，更是政府自我革命、打破部门利益藩篱的勇气体现。

**乘法：服务升级“新事心办”有温度更有速度**

做减法彰显决心，做乘法则考验智慧。简化审批只是第一步，主动服务、精准护航，将节约的时间转化为项目建设的

加速度，才是改革成败的关键。由此，“新事心办”服务品牌应运而生，涵盖领导上心、部门齐心、干部贴心、企业安心、群众舒心。

兰州仟客莱项目负责人周统智对此深有感触。项目建设过程中，代办专员了解到现场临时接电接入难题后，立即联动供水、供电等部门，打破部门审批壁垒，仅用48小时便打通了水电线。

兰州新区组建专业代办团队，为所有新建项目量身定制服务方案，配备专属护航员。服务模式从企业来回跑变为部门协同办、数据线上跑，服务温度直接转化为建设速度。

此外，兰州新区还创新实施“六必访”服务制度，在项目签约、开工、建设等关键节点主动介入，全程护航。

兰州新区企业服务中心产业合作促进部副主任陈志波介绍，今年以来，企业服务中心已累计为各项目攻克临时接电、垃圾清运、杆线迁移等近200项实际难题。仟客莱、普安康等项目提出的临时接电接入紧急诉求，企业服务中心立即响应、快速处置，代办专员24小时内联动供水、供电等部门，打破跨部门审批壁垒，仅用2天完成管线规划与施工接入，避免企业因配套滞后延误工期。

改革插上数字化的翅膀，产生明显的乘数效应：招标投标领域实现掌上办、合同线上签、专家自助抽；不动产登记领域率先推行交地即交证、竣工即交证，项目交地到拿证时限从10天压缩至1天；政务服务领域1752项事项实现全域通办，全面推行“精准推送+智能交互+办问协

同”的征纳互动新模式；上线运行的施工许可证AI预审模块，将核验时间从45分钟压缩到20分钟左右……

这些智慧办、极简办的举措，让效率提升实现几何级倍增。

**蜕变：从管理者到服务者的角色转变**

审批时间压缩和营商环境优化，也让政府职能部门从侧重行政监管职能的管理者，转变为与企业并肩作战的服务者。

兰州新区全面推行柔性监管和柔性执法，公布“两轻一免”事项657项，对83种首次轻微违法经营行为免予行政处罚。推行“三书同达”工作机制，在向企业送达行政处罚决定书的同时，一并送达行政合规建议书与行政处罚信息信用修复告知书。“三书同达”明确违反了什么法，指导企业如何避免再次违法，同时解答整改后该怎么办，帮助企业重塑信用、重返市场。

同时，在41个领域推行综合“一次查”联合执法，实现一次检查、全面覆盖，最大限度减少对企业正常经营的干扰。

兰州新区用一枚印章的权力减法，换来了项目建设的效率乘法，更赢得了高质量发展的未来增量。兰州新区连续5次获评“中国最具投资营商价值新区”、5年蝉联“中国最具投资吸引力新区”。展望“十五五”，兰州新区将坚持对标先进、争创一流，聚焦服务企业、服务项目、服务群众、服务发展，全方位提升服务效能，打造国内一流的营商环境。

## 冬日花韵浓

近日，酒泉市泰禾花卉博览园内暖意融融，一盆盆鲜花姹紫嫣红、竞相绽放，吸引众多市民前来选购。

新甘肃·甘肃日报记者 曹红祖



深化“三抓三促”行动  
——身边事——

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

冬日清晨，黑河上的蒸腾雾气还未散去，高台县城关镇新建东村社区便热闹起来。在九发家园小区里，“流动睦邻集市”开市了！

“师傅，帮我磨下剪子。”“您先去赶集，一会儿过来就好了。”“以前量血压得专门跑医院，如今在家门口的义诊点就能解决……”

集市上，吆喝声、叫卖声此起彼伏；缝补、义诊等便民摊位依次排开，为居民提供“一站式”便民服务。

九发家园小区距离县城中心较远，且老年人居多，“出行难、办事难”成为困扰小区居民尤其是老年群体的突出问题。

如何破题？去年以来，高台县扎实推进“三抓三促”行动，着眼多元参与凝聚治理合力，在城市全覆盖建立“包抓负责人+共驻共建单位+社区党组织+居民群众”四方联动社区治理共同体，通过强化组织纽带，链接各方资源，有效增强了社区服务供给。

新建东村社区党委立足小区实际，充分发挥“四方联动”作用，创新试点城关镇便民集市，用“流动睦邻集市”破解民生难题，走出了一条共建共治共享的基层治理新路径。

“我们通过入户走访听取群众诉求，建立‘需求清单’，再精准对接共驻共建单位资源，从资金支持、资源协调、服务供给等方面，千方百计为群众排忧解难。”新建东村社区党委书记、居委会主任陈晓燕说。

今年以来，“流动睦邻集市”已服务群众12场次，为独居老人提供上门服务近百人次。

党组织“搭台”、合伙人“摆摊”、居民“赶集”，不断提升人民群众实实在在的获得感、幸福感、安全感。

新建东村社区打造集群众休闲娱乐、协商议事等功能于一体的“和合新邻”服务空间站，解决居民的“关键小事”；充分发挥辖区非公经济组织、商户和社会组织作用，通过以场换场换取服务的方式，开展心理疏导、技能培训等服务。

“多为群众办实事，大家才会信任你。”陈晓燕说，在“四方联动”推动下，共驻共建单位和群众参与社区活动的热情越来越高，从“旁观者”变成“参与者”。

“四方联动”关键在“联”，核心在“动”。

午后，城关镇人民西路社区安居小区新建篮球场边，群众三五成群打牌下棋，很是惬意。

该小区属于县城中心的老旧小区，部分楼院存在暖气及下水管道老化等问题，群众要求更新改造的诉求十分迫切。在31栋楼，自来水管道改造工程完工后，出现了地面回填不平、管道无防护导致爆裂冻裂等问题，居民用水受阻、小区环境受损。

社区通过“周五说事日”、居民微信群等渠道收集到诉求后，将其列为“我为群众办实事”重点项目。

面对跨部门协调难、整改标准不统一、居民参与度低等治理痛点，社区以“四方联动”推动问题系统性解决。

从开展区域化党建联席会形成解决方案到包抓负责人全程跟进督办，再到按照标准进行“一楼一策”推进整改，31栋楼所有整改问题清零，居民用水恢复正常，破损路面、地砖修复平整，管道保温层覆盖率100%，水表设备安全入箱。

“在更新改造中，社区实时推送施工进度，居民群众对材料质量、施工工艺全程把关，确保为群众提供更加舒适、安全的居住环境。”人民西路社区党委书记、居委会主任陈瑾说。

基层“末梢”就是治理“前哨”。这两年，高台县在推进共建共治共享，提升基层治理效能上，以“四方联动”为核心，持续提升居民获得感、幸福感与安全感。

“社区里既有唱歌跳舞的场所，又有反映诉求、解决问题的畅通渠道，生活在这里，获得感与幸福感十足。”安居小区24号楼3单元居民高建新说。

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

掌握大天鹅的数量、活动轨迹与生存状况。

为了让鸟儿在尕海湖安然栖息，今年以来，尕海国际重要湿地内的郭莽湿地迎来了一批远道而来的“贵客”——首批13只越冬大天鹅已翩然抵达，于此安然栖居。

监测画面中，这些圣洁的“白色精灵”携带着迁徙旅途的风霜，悠然降落在明镜般的碧波之中。它们时而成群浮游，娴静地梳理着羽毛；时而低头探寻水底的水草，曲颈优雅；时而伸长脖颈，发出清亮的啼鸣……与静谧的湿地风光共同绘就了一幅人与自然和谐共生的动人画卷。

对于居住在尕海湖畔的牧民西合道来说，每年看到来此越冬的天鹅已不再是新鲜事。每天清晨，西合道起床后，都会习惯性地走向碌曲县尕海湿地。他从小在尕海湖边放牧，守护着来此过冬的鸟类，还曾获“斯巴鲁野生动物保护奖”和“中国梦·最美甘南人”荣誉称号。

“现在，湖区的生态得到了保护。公路改道了，这里的鸟儿种类、数量因此大幅增加，尕海湖真正变成了鸟儿的天堂。”西合道说。

如今，尕海湿地成功申报国际重要湿地，成为全球第1975块、中国第41块、甘肃省首块国际重要湿地。

大天鹅的到来，不仅为冬日的湿地注入了灵动生机，也正式拉开了尕海国际重要湿地本年度候鸟越冬保护工作的序幕。

为确保这批珍稀候鸟能够安全越冬，甘肃尕海则岔国家级自然保护区管护中心尕海保护站监测人员迅速开展专项监测工作。通过地面望远镜观测与无人机巡航相结合的立体化监测手段进行跟踪观测，精准



爱鸟护鸟 在行动

高台

用心办好群众“心上事”

尕海湿地科学守护鸟类精灵